



POSUDEK OPONENTA DIPLOMOVÉ PRÁCE Historický ústav FF UHK

Autorka práce: Kateřina Sadílková

Studovaný program a ročník: Učitelství pro 2. stupeň ZŠ - dějepis, 8. ročník

Název práce: Josef Borůvka – zemědělský organizátor a regionální politik

Vedoucí práce: prof. PhDr. Ondřej Felcman, CSc.

Oponent práce: PhDr. Tomáš Hradecký, Ph.D.

V historii Československa existuje velké množství politiků KSČ, kteří stále čekají na svou odbornou historickou biografii. Mezi nimi je také východočeský komunista, poslanec, tajemník KV, ministr i předseda JZD Josef Borůvka. Diplomová práce K. Sadílkové se zabývá především tou částí Borůvkova života, která je spjata právě s východními Čechami, a která souvisí s jeho obsáhlou činností v oblasti socialistického zemědělství a regionální politiky KSČ. Jde o oblasti jeho působení, o kterých stále chybí mnoho informací. Volbu tématu diplomové práce proto považuji za velmi vhodnou.

Diplomantka práci (73 s.) rozdělila na dva tematické okruhy: činnost J. Borůvky v oblasti zemědělské (JZD Dolany, včetně sloučeného družstva po r. 1960) a jeho působení coby tajemníka KV KSČ a vedoucího tajemníka KV NF v druhé polovině 50. let (i zde se však zabýval převážně zemědělskou oblastí). Jde zjevně o dva nejvýznamnější okruhy Borůvkovy činnosti (nepočítáme-li poslanecký mandát), proto je zaměření tématu práce pochopitelné.

Celý text absolventské práce vykazuje znaky dobrého pochopení tématu i dobových souvislostí, autorka se s přehledem orientuje v odborné literatuře a prezentuje kvalitní pramennou heuristiku. Jako dílčí – ale nikoli bezvýznamný – pramen použila také vzpomínky rodiny J. Borůvky (především jeho stejnojmenného syna). Sama autorka přiznává, že jde o pramen doplňkový, je také patrné, že některé rodinné záležitosti jsou i po letech poměrně citlivé a text je používá ve velmi ohleduplné míře. Jejich přítomnost však dopomáhá tomu, co si autorka předsevzala – představit Josefa Borůvku nikoli pouze jako účastníka historického procesu, nýbrž i jako člověka, žijícího a veřejně působícího v dané době. Rád konstatuji, že tento úkol dopadl pro diplomantku úspěšně.

Práci lze samozřejmě vytknout některé dílčí nedostatky. Je patrné, že některé vzpomínky rodiny J. Borůvky by si zasloužily větší historickou kritiku, jakkoli dokreslují hlavní nosná témata práce zcela věrohodně. V úvodu postrádám jednu z uvedených metod práce, tj. „oral history“, kterou autorka očividně používá. Rovněž v závěrečném soupisu pramenů je opomenut soukromý archiv autorky, kde se takto vypracované prameny nachází a na které text odkazuje. Pečlivěji mohla diplomantka postupovat při korekturách svého textu, zejména v technické oblasti (poznámkový aparát). Některé okolnosti smrti J. Borůvky



(uvedené zejména na s. 16) jsou nesporně zajímavé, vychází však z nutně osobního pohledu jeho syna a bylo by potřeba je verifikovat dalším pramenem (zde zcela nepochybně ve spisech StB). Autorka sice píše, že není zájmem a tématem práce sledovat poslaneckou a ministerskou dráhu J. Borůvky, což je pochopitelné, nicméně alespoň základní informace, snadno dohledatelné, by bylo vhodné pro celkový obraz stručně uvést v poznámkách pod čarou v příslušné životopisné kapitole (např. kolikrát byl zvolen poslancem, v jakých obvodech, atd.).

Nedostatky uvedené výše však nijak nedevalvují celkový příznivý obraz celé diplomové práce. Máme před sebou text, kterým diplomantka prokazuje potřebné znalosti dějinného procesu, fenoménů komunistického Československa i úlohy konkrétní regionální osobnosti v našich soudobých dějinách. Text práce přináší plastický a živý obraz Josefa Borůvky jako politika, zemědělského odborníka a člověka.

Diplomovou práci Kateřiny Sadílkové proto doporučuji k obhajobě jako původní autorský text a hodnotím ji známkou .

V Děčíně dne 4. června 2022

.....
Dr. Tomáš Hradecký

Otázky k obhajobě:

- Kde by autorka hledala prameny, jimiž by mohla upřesnit okolnosti smrti Josefa Borůvky a její souvislost se StB?
- Je ze získaných pramenů patrné, zda se sám Josef Borůvka považoval spíše za zemědělského odborníka či za politického pracovníka KSČ?